

在4月2日举行的芬兰议会选举中，37岁的现任总理桑娜·马林领导的社会民主党落败，在议会200个席位中仅获43席，沦为议会第三大党。芬兰民族联合党获得48席，成为第一大党；排名第二的芬兰人党获得46席。按照选举结果，民族联合党主席彼得里·奥尔波将获授权组建内阁。如果组阁谈判进展顺利，芬兰新政府将于5月就职，奥尔波将出任总理。

记者 王晓莹 编译

### 沉稳务实的保守派

与34岁时就出任总理的马林相比，现年53岁的奥尔波看上去沉稳冷静、和蔼可亲。他在芬兰西南部长大，受父亲影响加入了中右翼保守派政党芬兰民族联合党。他在大学期间主修经济学，曾将大量时间用于参加政治活动，以至于他花了12年时间才拿到了政治学硕士学位。

2007年，奥尔波首次当选芬兰议会议员，之后在2014年至2015年担任过农业和林业部长，2015年至2016年担任内政部长，2016年至2019年出任财政部长。担任内政部长期间，他成功应对了2015年的欧洲难民危机。2016年，奥尔波取代在2015年大选中失利的芬兰前总理斯图布，成为芬兰民族联合党主席。在旁人眼中，奥尔波务实包容，善于倾听和沟通。他喜欢徒步、钓鱼和户外活动，还曾与党内同僚一起骑雪地摩托车旅行。

据法新社报道，虽然奥尔波的冷静在激烈的选举辩论中是一件好事，但在面对像马林这样更具进攻性的年轻对手时，奥尔波似乎不那么占优势，甚至有人怀疑他是如何在政坛的激烈斗争中坚持了这么久。

去年10月，奥尔波因为用“尖叫”形容马林和芬兰女财长安妮卡·萨里科，被指贬低女性，为此不得不出面道歉。去年12月，奥尔波又一次上了头条，原因是芬兰国防部长安蒂·凯科宁宣布将休两个月陪产假，奥尔波对其在芬兰加入北约的关键时期休假提出批评，舆论因此认为奥尔波不够注重作为父亲的职责。

此次竞选中，奥尔波始终将国家财政问题放在首位，并以此攻击马林，称她忽视了这一点。“芬兰民族联合党想要改变芬兰，现在最重要的就是不能再增加国家债务了。”他在投票前表示，“我想修复芬兰的经济，促进经济增长。”他同时指责马林不关心经济和国家债务，表示将削减失业救济和社会保障方面的开支，以此减少赤字。据法新社报道，马林2019年出任芬兰总理至今，芬兰政府债务占国内生产总值(GDP)的比重从64%上升到了现在的73%。

“这是一次巨大的胜利！”奥尔波在选举结果出炉后说，他对成功组建新一届联合政府抱有信心，称将把加入北约(芬兰已于4月4日加入北约——编者注)、复苏经济、推动增



芬兰总理马林。新华社发

## 击败「最年轻总理」的中年大叔 彼得里·奥尔波

长、创造就业等“关键、主要、重要”问题写入政府计划。据路透社报道，奥尔波的计划还包括摆脱对俄能源依赖，发展太阳能和风能等清洁能源。

### 这几个国家正“右转”

作为议会第一大党，奥尔波领导的芬兰民族联合党既可能与芬兰人党联合组阁，也可能选择社会民主党作为执政伙伴。

虽然奥尔波在2017年表示不会与极右翼的芬兰人党合作，两党在对移民问题上也有分歧，但这次竞选后他对未来的组阁方案持开放态度。毕竟，芬兰人党现在已经成为一股强大的力量，去年俄乌冲突爆发后该党的支持者激增。芬兰人党党首里卡·普拉在这次选举中赢得了3.8万张选票，比马林的3.5万张还多。普拉在选举结果出炉后向支持者表达了感谢，称这是该党最好的一次竞选成绩。芬兰人党对移民问题持强硬立场，以芬兰退出欧盟为长远目标。

此次芬兰议会选举显示出俄乌冲突对这个国家乃至欧洲的影响。俄乌冲突爆发后欧洲遭遇能源危机，通胀高企、生活成本上升，芬兰也未能幸免。这种情况下，马林政府仍维持较高的公共支出，让保守派选民心生不满。芬兰民族联合党正是抓住这一“把柄”，表示将削减60亿欧元的支出。

俄乌冲突之下，欧洲国家的不安全感也让民意“向右转”。与芬兰一同申请加入北约的瑞典就是“典型案例”。去年9月的瑞典议会选举中，极右翼政党瑞典民主党成为议会第二大党，在该党的支持下，瑞典温和联合党等三个政党组成联合政府，温和联合党主席乌尔夫·克里斯特松出任首相。克里斯特松领导的执政联盟与瑞典民主党签署了一项涵盖七大施政领域的合作协议，以换取该党支持并确保其第二大党的影响力。瑞典民主党则派专员进驻政府，开展各项合作。

意大利去年则已经出现了史上首个极右翼政党主导的政府。去年9月意大利议会选举中，极右翼政党意大利兄弟党一跃而起，该政党首梅洛尼去年10月成为意大利首位女总理。

马林在2019年成为芬兰总理时，创下“世界最年轻总理”纪录。她在任内积极应对新冠疫情，也实现了芬兰加入北约，但她的年轻也让其陷入“派对门”“照片门”等争议事件。去年8月，网络上流传的视频显示，马林在一场派对上喝酒热舞。不久后，她又被曝带两名女“网红”到总理官邸，这两人还拍下一些“不雅照片”。

虽然有不少声音支持马林，但这些仍在一定程度上影响了她的支持率。在接受法新社采访时，29岁的选民库尔马拉说，“我喜欢马林，但我不相信她领导的政府能实现她所说的经济政策。”30岁的销售员皮斯潘尼更直言：“‘摇滚明星’马林的时代结束了，她根本没做什么好事。”



当地时间4月4日，美国总统特朗普就“封口费”一案在纽约曼哈顿出庭应诉，成为美国历史上首位被刑事起诉的前总统。当晚，特朗普就回到位于佛罗里达州的海湖庄园并发表讲话。不过，就在这一微妙时刻，美国阿肯色州前州长阿萨·哈钦森在当地时间4月2日宣布参选总统，将与特朗普争夺共和党总统候选人提名。

记者 王晓莹 编译

### 他要当选民的“其他选项”

“对美国而言，一名(前)总统被起诉是悲惨的一天。”哈钦森说，特朗普“应该退出竞选，但我们知道他不会。”

哈钦森表示，他认为自己在正确的时机做出了这样的决定，是“美国及其未来最合适(的总统)候选人”；“我在美国各地巡游了6个月，听到人们讨论我们国家的领导人。我确信他们想要一个能激发美国最好一面的领导人，而非一个只会简单迎合我们最糟糕本能的人。”

在接受美联社采访时说，美国选民应该有其他选项，而不是“默认要选择某个被过去发生的事情缠身的人”，“我想你们不需要夸夸其谈、大呼小叫(的总统候选人)，这个人也可以是诚实、真诚的，这就是我能做到的。”

在特朗普被刑事起诉后“补上一刀”的哈钦森，本来就跟特朗普不对付。3月31日，美国纽约曼哈顿大陪审团决定刑事起诉特朗普后，特朗普本人和一些共和党要员指认民主党搞“政治迫害”，但哈钦森没有加入，而是称特朗普应该“靠边站”，因为那些起诉分散了人们的注意力。近几个月来，哈钦森也没少批评特朗普，他说特朗普参加2024年总统选举对共和党来说是“最糟糕的情况”，反而会有利于现任总统拜登竞选连任。

此前，哈钦森还因为反对特朗普及保守派支持的一项法案，被特朗普称为“徒有虚名的共和党人”。在哈钦森宣布参选之后，特朗普的政治团体“让美国再次伟大”委员会回击称，依然用“徒有虚名的共和党人”称呼他。

哈钦森认为，他在艾奥瓦州这样的“摇摆州”很具有竞争力，因为那里有一些“零售形式的政治活动”，比如与选民一边吃饭一边聊天。他还表示，自己在竞选资金方面也有一定优势，虽然“肯定达不到特朗普的水平”。毕竟，特朗普被刑事起诉一事已成为其竞选团队的“摇钱树”，他被起诉的消息传出24小时内，其竞选团队就筹集了400多万美元的资金。当地时间4月3日晚，特朗普的竞选助手透露，竞选团队在4天时间里筹集到了超过800万美元。

现年72岁的哈钦森经历丰富，涉足政、商、法三界，做过检察官，开过公司，还当过国会议员，曾在政府中任过职，今年初刚卸任阿肯色州州长，此前他就被认为是特朗普的党内竞争对手之一。(下转A15版)

## 72岁前州长，特朗普最新挑战者

阿萨·哈钦森：



芬兰民族联合党主席奥尔波。新华社发